

► Krystal多作嘗試
Krysal



► 愈後吸收力較弱
思琦(左)會鼓勵



▲思琦(右)打算將來送女兒到外國升學

楊思琦柔化火爆女兒

明天是母親節，在此祝願天下母親快樂、安康、幸福。今期訪問了兩位媽媽級女星，二人對育兒各有看法，而她們的人生同因小朋友的來臨，發生意想不到的變化。

大公報記者 吳珊珊

都說媽媽真偉大，那麼，單親媽媽就更偉大，因要母兼父職，付出及犧牲就更多。港姐冠軍楊思琦於二〇一二年在美國未婚產女，女兒卓穎(Krystal)跟隨母姓，從此母女相依為命。單親媽媽要面對很多挑戰，但思琦不以為苦，因覺得是她讓女兒來到這個世界，自然要負起責任，除了盡力撫養女兒之外，她殷切希望女兒能健康、開心地成長，其他的逆境、失意，都不值一哂。

猶記囡囡險死

明天是母親節，雖然思琦經常離港工作，但既是女兒又是媽咪的她，刻意安排於母親節留港，實行三代同堂一起慶祝。思琦笑道：「囡囡餓嘴，加上自己常離港工作，所以過去的母親節，都是帶女兒以及爹哋、媽咪一起去吃東西慶祝，今年也是享受家庭樂。」

Krystal現在才四歲，但思琦與她一起經歷了很多，最深刻的一次是

Krystal

歲時患病並要動手術，「我記得當天要開工，突然收到醫院的電話叫我快些去簽名，因為囡囡要開刀。由於囡囡仍小，器官也比較小，做不到微創手術，唯有做有一定危險性的傳統手術，我嚇得邊駕車邊哭

►思琦對感情隨緣
大公報記者吳珊珊攝

。原本是半小時的車程，我竟然十分鐘已到達，那一刻我的腦海只想起女兒，完全忘我，那個畫面迄今我仍很深刻。」而開刀後，醫生發現Krystal肚內有一個如拳頭大的膿瘡，估計是受到細菌感染，雖然手術後囡囡已康復，但吸收功能卻受到影響，導致Krystal至今身形偏瘦，故思琦現時很少女兒的飲食，連零食也很少給她吃。

思琦常外出工作，但每次必定用互聯網與家人聯絡。有一次，楊媽媽傳給她一個短片，思琦打開但見女兒臉紅紅又嘴紅紅，原來她正在發燒，並可憐兮兮地對着鏡頭說：「媽咪快點回來呀！」教思琦即時哭了。她苦笑說：「作爲媽咪，每次囡囡有病痛，都令自己的心幾乎跌了出來。現在她長大了，懂得表達掛念我，甚至要我陪我一起去工作，更令我心有戚戚然，所以不用工作時，我都會陪她。」

常說「I love you」

談到對女兒的期望，思琦表示希望她健康、開心

地成長，如有不開心就要講出來，不要收藏在心裏，並笑道：「囡囡很喜歡跟人抬槓，叫她做的她偏不做，很有性格，所以希望她能多與我傾偈。雖然她肯聽我的話，但換轉是公公、婆婆或其他家人，她就未必聽，不能這樣子，所以要好好教導她。」畢業於香港教育學院曾想當老師的思琦，對教育兒童有一定心得，爲了培養女兒肯多跟她傾心事，她會經常跟女兒說「媽媽愛你」、「I love you」、「好寶寶」等，讓她知道媽媽很愛她，「不要老是罵，（孩子）做錯要糾正，但不要過於嚴斥。我媽媽本身很容易發脾氣及火爆，令囡囡也學婆婆發脾氣大叫，所以我要更有耐性，囡囡是受軟不受硬的人，幸好她肯講出來。（你會否主動向女兒講心事，做好榜樣？）會呀，有時病了會告知她媽媽病了，或者弄傷了，她就拿紙張來幫我包紮、黏膠布，還以媽媽的口脂及態度問我有沒有事？痛不痛？好搞笑，但心也甜。」

思琦透露女兒喜歡唱歌、跳舞及畫畫，所以也安排她上這些興趣班，又笑道：「她很喜歡畫畫及剪紙，所以特地買了小朋友的剪刀，她可以連續剪兩小時，又會不停撕紙巾，然後將紙碎黏起以及塗顏色，偏向喜愛美術方面。（她有藝術細胞，很適合入行？）太長遠了，沒想過這個問題，最重要的是她喜歡以及有興趣，這樣自然有動力。如果她喜歡（入行），都會鼓勵她。」

近年不時有學童自殺的新聞，思琦亦有留意，並認爲可能是小朋友的壓力太大，接受不到挫敗感。問到會否刻意讓女兒受挫，以增加她的抗逆能力？她說：「沒有特別給她挫敗感，但會鼓勵她再嘗試，就算一兩次做不到，亦安慰她不必不開心，可以再嘗試，盡量用說話引導她，用讚美及鼓勵去代替強硬要求。她的性格活潑外向，好強、精靈，多說話又多想法，我小時候則似『一囁飯』，所以她的性格完全不似我。她是親善大使，見到任何小朋友，就算不認識的，也會主動走上去跟人家玩，可能因她是獨生女，想有伴兒吧！（你想爲她添弟弟妹嗎？）其實她有要求我生弟弟、妹妹給她，但我表示工作忙，沒空生小朋友。我也有約朋友出來，讓大家的小朋友一起玩，她現在大了，也明白媽媽要工作。（她可有要求見爸爸？）沒有，但學校有教學生家庭的成員，她知道家中會有爸爸。」

思琦坦言，女兒出生後從沒見過爸爸。追問是否她不讓他們父女見面？她只謂，不斟酌此問題。那麼她對感情事可有陰影？思琦直言：「沒有。不過感情不能勉強，要出現自然會出現。（有追求者嗎？）有時會留意一下，但都是順其自然啦！（會否現時多些顧慮，令機會也減少？）都會，不過我相信緣分。」

楊思琦供圖



►Krystal的創作



▲Krystal喜歡黏起紙碎再塗顏色

呂慧儀育兒覺超值

大公報記者吳珊珊

正所謂有仔萬事足，港姐呂慧儀（長腳蟹）應是其中之一。自從「蟹籽」黃柏翹(Anton)出世後，她除了工作，其他時間都用來陪伴兒子，甚至連去戲院看一場電影也捨不得暫離蟹籽，寧願遲一步才看影碟；有時朋友開演唱會或talk show，她很想去看，但想起家中的可愛蟹籽就會卻步。

全天候陪伴

長腳蟹的蟹籽已歲半，今年是他第二次與長腳蟹慶祝母親節，不過他們只會簡單慶祝，就是一家三口外出吃飯以及散步。問到想收什麼母親節禮物？她笑說：「蟹籽未懂做禮物，只要錫我一啖已很開心，不過老公在情人節及聖誕節都有代蟹籽送花給我，他是個悶人，母親節都應該是送花。」雖然蟹籽未夠兩歲，在「長腳蟹」眼中，他已有很多令她難忘的事。她憶述：「最難忘是帶他去面試，自己天天陪着他，也想不到他如此outgoing，對着不認識的老師交流得好好，令我很surprise！」

「長腳蟹」經常在微博上載蟹籽的照片

片，問到會否讓兒子當童星？她直言：「現在開始有自己的想法，我擔心會影響拍攝進度，不過上學前也可以讓他試不同的事情，且看有否機會。我會帶他入無綫逛古裝街，他也很喜歡。（可有人蔥過？）之前有獲邀做嘉賓，現在若不是太長時間也可以，若太長時間怕他頂不住，不過他算有耐性，是觀察型的小朋友，去到陌生地方會周圍看以及捉實父母。」很多父母擔心孩子輸在起跑線上，會安排不同的playgroup爲他們增值，但「長腳蟹」並沒這樣做，她打算等蟹籽滿兩歲才讓他上學，並說：「我自己三歲前學了什麼也忘了，但會記得父母陪我，現在蟹籽最需要的是陪伴，我想盡量抽多些時間陪他。碰巧自己剛拍完新劇，這個月就天天陪他，或帶他去郊外，又或者去看爬蟲館，否則他一旦開學就學海無涯，想陪他多些也難了。」

問到對蟹籽的期望？「長腳蟹」希望他長大後做一個幫到人、有用的人，「不一定進入娛樂圈，小朋友有自己的路要走，等他長大後再想，但會鼓勵他讀多些書，先增長知識。」現時蟹籽只懂講單字，

「長腳蟹」認爲跟她家的教導有關，因爲她跟蟹籽講英文，老公則與蟹籽講廣東話，令他經常要轉頻道，可能影響其語言發展，不過在健康院做評估時並無發現蟹籽有問題，到他兩歲時也會再作評估。她說：

「我不擔心，他遲早會懂得說話，給他一些時間吧！」

不覺要犧牲

父母爲了子女，有時連生命也可以犧牲，但「長腳蟹」不覺得作出了什麼犧牲。她說：「我覺得是得着多過犧牲，他改變了我整個生活以及生活圈子、工作態度。以前年輕時什麼也去試，但是抱着玩的態度，現在就要求自己要盡力，例如演繹一個角色，事前會做足功課思考怎去演繹，或問前輩意見，務求演得更細緻。（會否減少性感演出？）會有選擇性，自己也不想老是性感示人，但角色有需要都會性感，我也不抗拒，覺得女孩子應該趁年輕留倩影，不過自己始終是媽咪，太性感就留給年輕女子去展示。」爲了多陪蟹籽，「長腳蟹」現時連戲院也不去，改爲在家看影碟，除非是帶蟹籽去戲院看卡通片，

她說：「其實有些朋友開talk show或演唱會，很想去捧場，但想起自己拍劇已很少時間陪蟹籽講故事以及陪他睡，難得有空閒，就想多陪他。」

大部分父母都會扮「一忠一奸」來教導子女，「長腳蟹」一家也如此，她就負責做醜人，對蟹籽有很多規條，如吃東西不可吃剩、睡前要刷牙等，加上老公多時間陪蟹籽，所以蟹籽也喜歡「鷄」爸爸，愛跟爸爸玩。她笑道：「我不會呷老公醋。」雖然疼愛蟹籽，原來「長腳蟹」從不買玩具給他，因不想他崇尚物質，「其實一個水樽也可以當玩具，不必什麼也花錢買買買，而且太多玩具會令他不懂得珍惜，好像他有很多玩具車，如果有新車，他就拿來拋擲，實在太浪費，所以我只會負責買食物給他。（但你忍到手不買嗎？）如果見到靚的東西或玩具，我反而會買給朋友的寶寶。我記得自己小時候一樣玩具也沒有，只與哥哥姐姐玩，這反而是好事，可以建立人際關係。（那會否快些爲蟹籽添個弟弟妹？你老公很喜歡女兒？）暫時未想再追，一個已搞到我一頭暈，好忙，追女順其自然吧。」



「長腳蟹」有子萬事足



呂慧儀（左）一家三口樂也融